

# 課程名稱 | 一起來大台南旅行吧(14)！

課程屬性 | 社會與生活

課程編號 | 1062-1062S18

授課老師 | 高凱俊

最高學歷/ 長榮大學台灣研究所

相關學經歷/ 曾擔任台南市政府文化局解說員訓練講師、台南市古蹟導覽協會講師、台南市大員文化觀光協會授課講師、德鍵職訓中心中高齡就業訓練文化古蹟課程講師、群偉職訓中心中導遊領隊班文化古蹟課程講師。文化局文資處文史研究員。原住民族部落活力計畫南區陪伴顧問。崑山科技大學導覽與導遊就業學程講師。現任長榮大學通識教育中心講師及文創學程講師。

現職/ 承天府文史工作室 負責人

上課時間 | 每週三晚上07:00-09:50 第一次上課日期 2017年09月06日 (星期三)

課程理念



## 關於這一門課：

### 1. 為什麼想開這門課？希望帶領學員共同學習甚麼

要認識大台南市的文化之美，有必要瞭解大台南昔日的歷史文化、城市發展與人群活動。藉由課程四周講授之後帶領學員實地參訪。

### 2. 修此門課需具備什麼條件？

要想認識大台南的文化之美的人

### 3. 上課的方式是怎麼進行的？學生可以有什麼收穫？

首先皆以課堂講授方式進行，先建構初略的概念與認知，最後再以實地探訪方式，親自體會大台南市的歷史人文之美。

※【課程中老師可視學員的需要與學習進度，保有調整課程的權力】

### 4. 如何取得學分？（評量方式）

參加與分享就是最好的課堂回饋

### 5. 備註&推薦書目

【106年第二學期/秋季班 停課公告】

以下國定假日停課一堂，課程順延！

106年10月4日(三)中秋節

(9/30週六彈性上班)

106年10月09日(一)-10月10日(二)國慶日連續假期

107年1月01日(一)元旦

招生人數 | 30 人 (若非課程特殊需求，每班招收人數至少 35 人。)

學分收費 | 3 學分 3000 元 (18 週課程/一次上課 3 小時)

週次	上課日期	課程主題	課程內容
1	2017-09-06 晚上07:00~09:50	台南公園百年風華	臺南公園的創建，就是源自於日明治44年(1911)公告的「臺南市區改正計畫」，公園位置選在位於清代的大北門街至教場(練兵場)一帶，土地總面積15甲多，當時的地表景觀，主要是大北
2	2017-10-11 晚上07:00~09:50	尋找消失的德慶溪	德慶溪今為北幹線排水，昔日是臺南府城內重要的一條溪流，它是鄭成功經由臺江進入赤崁在禾寮港(約今忠義路靠近成功路附近)登陸，直搗普羅民遮城(赤崁樓)，使德慶溪成為臺灣史的
3	2017-10-15 下午02:00~04:50	德慶溪戶外活動(騎車)	
4	2017-10-18 晚上07:00~09:50	從日治時期「路關圖」來看鎮南媽遠境	日大正四年(1915)，大天后宮按例舉行迎媽祖盛會，卻發生「糖郊媽」事件。大天后宮自從1915年再塑一尊「鎮南媽祖」(簡稱鎮南媽)後，鎮南媽屢顯神蹟，南北各地人士都來參拜，各地
5	2017-10-22 晚上07:00~09:50	媽祖行腳(步行)	
6	2017-10-22 晚上07:00~09:50	媽祖行腳(步行)	
7	2017-10-25 晚上07:00~09:50	認識嘉義市(一)	嘉義市古名「諸羅山」，源自平埔族原住民洪雅族社名之譯音，荷蘭人稱之為「Tirozen (或為Tirocen、Tiracen)」社。另一說則認為，因為嘉義東方「諸」山「羅」列，故以此稱之。又名「桃城」，因清治時代興築之古城形如桃而名，桃之尾尖
8	2017-11-01 晚上07:00~09:50	認識嘉義市(二)	民國三十六年(1947)初，臺灣爆發二二八事件。嘉義市是重災區。3月2日，嘉義民眾攻佔了市府、電台等設施。之後市民還包圍了水上機場，和軍警展開對峙。3月8日，紛爭暫時平息，
9	2017-11-05 晚上07:00~09:50	走讀嘉義市(搭遊覽車)	
10	2017-11-05 晚上07:00~09:50	走讀嘉義市(搭遊覽車)	
11	2017-11-15 晚上07:00~09:50	台南市安定區人文采風	
12	2017-11-22 晚上07:00~09:50	台南市西港區人文采風	
13	2017-12-03 晚上07:00~09:50	安定及西港戶外活動(騎車)	
14	2017-12-03 晚上07:00~09:50	安定及西港戶外活動(騎車)	
15	2017-12-06 晚上07:00~09:50	認識彰化縣北斗鎮的人文之美	彰化縣北斗鎮舊名「寶斗」，當地人仍習慣以寶斗自稱之。另因北斗位於東螺溪北岸，水北為陽，亦有文人以「螺陽」稱之。北斗是南彰化開發的中心，以東螺溪與鹿港相連成為了鹿港
16	2017-12-13 晚上07:00~09:50	認識彰化縣永靖鄉的人文之美	彰化縣永靖的地名自嘉慶18年(1813)由楊桂森命名後，曾經歷數次改動，除歷史可稽外，還有不同於歷史記錄的說法，有待課堂上一一說明。

17	2017-12-24 晚上07:00~09:50	北斗及永靖(搭遊覽車)	
18	2017-12-24 晚上07:00~09:50	北斗及永靖(搭遊覽車)	